
       浅析“PMDI无甲醛稻草板”在室内设计中的运用                                        章 珂   管雪松   谭 彬
                      （南京林业大学艺术设计学院  江苏南京  210037）

摘要：

    从“PMDI无甲醛稻草板”材料的性能属性和造型视觉要素出发，结合室内空间的风格、人文情感体验，融入具体的设计实践和效果案例分析说明“PMDI无甲醛稻草板”在室内设计中运用的可行性，为今后的设计提供参考。
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    目前，室内设计中使用的人造板材主要有细木工板、中密度纤维板、刨花板等，这些人造板材需要耗费较多的木料，由于全球森林紧缺，木质人造板材的供需矛盾日益增大；再则，按照有关国家标准《室内装饰装修材料、人造板及其制品中甲醛释放限量》（GB18580——2001，）国内木质人造板甲醛含量只能控制在1.5mg/L[1]，而上述木质人造板材的甲醛含量往往超标，达不到环保要求。所以，一种更加符合环保、循环利用、可持续发展的室内装修板材被市场所需求。

    “PMDI无甲醛稻草板”就是一种新型再生、环保材料。它利用田间稻草、秸秆等残余农作物纤维，施加无甲醛PMDI（异氰酸酯）胶合而成。由于该板材的原料来源主要是稻草等农作物废料，所以其生产制造不但节约了林木、保护了生态，而且还提高了稻草等农作物废料的附加值、促进了农民增收和农业增效，所以值得在室内设计中推广运用。但由于其美观性、宣传力度、社会认知度和这种板材成本价格略高于一般木质人造板等原因，在室内设计领域应用甚少。而欲在室内设计中推广“PMDI无甲醛稻草板”，室内设计师的引导作用重大。

室内设计包括了室内空间组织布局、各界面的装饰和材料、室内主色调和色彩配置、界面施工做法和室内家具、陈设品的设计，泛指能够实际在室内建立的任何相关物件的设计。而这里提到的“PMDI无甲醛稻草板”在室内设计中的运用，主要包括该材料运用在室内地面、墙面、家具、陈设品的设计中。笔者作为室内设计的专业人员，希望通过对“PMDI无甲醛稻草板”性能属性的分析和造型视觉要素、具体室内墙面、地面、家具等运用实践和效果的分析，促使“PMDI无甲醛稻草板”被更多的同行所考虑和运用，制作出符合环保标准和社会责任的创新室内设计，从而进一步被市场认知和使用、提升人们日常生活的健康安全与质量。

一、“PMDI无甲醛稻草板”材料的性能与属性

“PMDI无甲醛稻草板”采用多层热压机和连续热压机，通过平压法生产形成板坯，表面贴上“护面纸”。整板性能具有如下几个特点：1、强度大。板坯内部稻草采用紧密的人字形、横方向排列，整体强度大，且横向强度高于纵向强度，1㎡的整板可以承受1t分布载荷[2]。2、导热系数低，可视为隔热保温材料。由于稻草排列紧致，薄壁细胞含量高、二氧化硅含量高，大大提高了整板的耐热性和阻燃性。3、质量轻、握钉性好，不易变形。可根据需要，对其进行切、割、钉和胶，同时还能在表面附上涂料。

目前已有运用于建筑墙体材料、快装板房等，例如：南京林业大学研制将稻草压制成低密度的热绝缘板,加饰以水泥或石膏,用于框架结构房屋的内外墙[3]；临时性建筑如2000年悉尼奥运村住宅用稻草板建成；在汽车制造、户外产品设计等领域，也有作为集装箱底衬、结构的构件等运用。

二、“PMDI无甲醛稻草板”材料的造型视觉要素

造型视觉要素是进行造型设计的重要因素。它包括了：形状、大小、色彩、肌理、质感。作为一种室内设计材料，我们要充分挖掘“PMDI无甲醛稻草板”的造型视觉要素，视觉要素决定了人们初入空间的感受，要从心理和生理上抓住人心。

（一）形状、大小

形状和大小是指材料造型的内外轮廓和面积体量大小。现在市面上的“PMDI无甲醛稻草板”面积为4英尺×8英尺，厚度为9mm、12mm、15mm、18mm等。考虑材料的形状和大小问题，需从两方面入手。一是从单板出发，根据厚度和造型设计需要，进行切割形状和大小；二是在多块板拼合、连接时，考虑其中的衔接的结构点形状和大小。室内界面、家具的形成，依赖于材料通过结构堆砌合成，把“PMDI无甲醛稻草板”运用在设计中需要关注连接的结构点，在不影响结构力学的前提下，用一种装饰美的形式将连接处的形状切割成具有美感的造型，不刻意掩盖结构。

（二）色彩

室内空间中的界面、家具、陈设品等通过光反射出不同的颜色，通过色彩的色相、纯度、明度三要素来决定。综合“PMDI无甲醛稻草板”的色彩要素可知，这种材料是自然朴素、比较深沉的土黄色和黄灰色。这样的色彩如果大面积放在室内，会显得压抑、沉闷。当然，并不是表示这样的色彩不适合室内，而是应该适当根据需求改变表面色彩，如表面刷涂料。将材料的固有色和其他色彩结合，通过色彩的搭配来产生冷暖、轻重、远近感。正如著名的荷兰印象派画家梵高说的：“没有不好的颜色，只有不好的搭配。”重视色彩的搭配才能创造出其不意效果。
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图一 “自然之友”环保组织员工办公室、门厅 

    如图一为设计案例“自然之友”环保组织的员工办公室和门厅，其中的部分地面、logo墙面就选择了“PMDI无甲醛稻草板”固有色板与表面刷黑后的板结合，特别是logo墙上，运用拉丝不锈钢的金属线条和字体与板材结合。在空间视觉上产生冷暖和层次感对比，尤其凸显了“自然之友”logo字，使之识别性增强。从室内整体上看，划分了功能区域、活跃了环境气氛。

（三）肌理、质感

    肌理的形成根据单位里纹样形成的质感状态，为触觉质感和视觉质感，涉及材料外表的整体印象。而质感更多是考虑人的触觉感受，反映材料的性质和结构。综合肌理和质感来分析，“PMDI无甲醛稻草板”是由多层稻草压制成粗犷、自然的“人字形”纹路(如图二），1㎡的板材垂直而立，普通人在3m范围内可清晰辨识。将这种材料放在室内空间中，要根据室内距离、人的视觉聚焦点和材料的可辨识范围来确定位置，这样才能吸引人们关注。同时要根据对称与均衡、节奏与韵律原则来排列材料，让材料的肌理、质感与空间气质相符合。如图一中的“蔟·鸟”主题屏风，根据稻草板的“人字形”纹路方向，横竖不对称、变化的排列、组合，具有抽象的节奏感和韵律感。这样的屏风放在空间中，能注入大自然朴实无华和生机勃勃的血液。
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图二 “PMDI无甲醛稻草板”人字形纹理和体现纹理美的灯具设计“禾香灯”

三、“PMDI无甲醛稻草板”在室内风格、人文情感的界定   

    什么样的室内风格空间和人文情感适合使用“PMDI无甲醛稻草板”呢？下面以“自然之友”环保组织办公空间的活动室和灯具（稻草板·生长灯）两个案例具体分析说明，其中灯具（稻草板·生长灯）已申请国家外观专利。
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图三 “自然之友”环保组织活动室（榻榻米区、宣传栏区）

    如图三，环保组织的活动室是一个简约、朴素、随意，希望与自然亲密接触的交谈、活动空间，这里有“PMDI无甲醛稻草板”制作的多功能榻榻米活动区，可以书写。也有用具有教育意义的“PMDI无甲醛稻草板”卡扣式宣传栏，宣传栏背后是黑色枯树林造型图案，在灯光的照射下格外醒目，同时也衬托出固有色的稻草板卡扣宣传栏。整个效果墙的寓意是希望来访的客人关注日益减少的森林，倡导用新的材料来替代木材，节约能源。
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图四 灯具设计（稻草板·生长灯）

如图四，以中国传统水墨画印象和连绵起伏的山群为造型设计基本元素，用表面刷黑漆的9mm厚“PMDI无甲醛稻草板”为基本材料、配上彩色的亚克力板、led发光灯条和植物、沙土等，设计制作了一组“会生长”的稻草板灯具。植物在灯光的照射下生长、并且透过亚克力板映衬出“妖娆的身姿”。象征着在使用环保再生“PMDI无甲醛稻草板”后，远山的植物、树木茁长成长，倡导着低碳生活理念。

四、结语

总而言之，在室内设计中运用“PMDI无甲醛稻草板”这种新型环保材料是可行的。它既是一种健康、环保、再生材料，同时也很时尚、新潮，在现在的室内风格空间中都可使用，也符合人们的情感诉求。希望更多的人关注这种材料，让我们的生活环境更绿色、低碳。
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An analysis of “PMDI formaldehyde-free straw board”analysed to interior design 

                  ZhangKe  Guan Xue Song  TangBin 
       (Nanjing forestry university institute of art and design  210037)
Abstract:

From "PMDI formaldehyde-free straw board" the performance of the material properties and design of visual elements, combined with the style of interior space, humanistic emotion experience, with specific design case illustrates "PMDI formaldehyde-free straw board" the feasibility of using in interior design, provide reference for future design. 
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